
Dev durable 

 

 
Chapitre 2 Les mesures des écarts de developpement 

 
S’interroger sur le dev c'est s’interroger sur les finalités de dev , au niveau collectif et individuel  
 

I L’approche par les revenus 
a) Le revenu national 

• Choix du PNB/hab plutôt que PIB/hab : pays très ouvert à l’invest internationale subira d'importants flux de revenus 

PIB → pas critère national juste interieur du territioire 

PNB → critère national, on enleve la consommation des étrangers sur le terr et on rajoute celui des francais qui sont à 
l’etranger (nationalité) 
• Typologie de la Banque Mondiale (PNB 2008/hab) 

- Pays à faible revenu : - de 1005$ annuels (34pays) 

- Pays à revenu intermédiaire tranche inferieur : 1006-3955$ (47 pays) 

- Pays à revenu intermédiaire tranche sup : 3956-1225$ (34 pays) -------- pays en dev tt ce qui en dessous de 
cette limité 

- Pays à revenu élevé : +12235$ (81 pays) ------- pays dev  

 
Classification des pays : écart entres pays les + faibles et + pauvres 

 En moy 10000$/hab 
PMA : pays les moins avancés (afrique,asie du sud, pacifique) 

 

  
bcp plus de pays entrés que sortis  
 
L’approche dynamique :evolution du (RNBouPNB)/hab 
décolage ecoq : process de croissance , taux de croiss devient positif,aspect cumulatif  
La croiss du revenu est un pheno eco très recent, avec le proccess de la revolution industrielle decolage ecoq qui va 
faire apparaitre des écarts de croiss entre riches et pauvres. 

Dynamique de très LT est elle soutenable ?  
Modèle de Solow : pheno de rattrapage ecoq ,  
Courbe exponentielle 
Croiss endogène ≠ solow  
 
 
 
 
 
• Sur le plan théorique, modèles de croiss et convergence (tx 
de croiss 0) 

• Observer la croiss du PNB/hab, c'est relever la performance globale des stratégies de dev 
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• The rule of 70 → le nbre d''années qu’il faut pour doubler le revenu pour un niv de croiss donné ( 70/tx de croiss ; 
ex : 70/0.5 140 ans/hab ) 
 

 
PNB = Croiss du PNB – croiss de la pop 
En prenant pas en compte l’evol de la pop, PNB croit à un niv + faible dans les pays à revenu faibles qu’a revenu 
élevé  
Les pays à revenu faible ont un taux de croiss plus élevé que les pays à revenu élevé  
Pas de convergence ecoq mais divergence : pays riches deviennent + riches en moy que pays pauvres. Convergence 
s’explique par le rattrapage de la Chine et Inde. 
Divergence en terme de croiss de PNB/hab. 
Evol de la croiss demog , plus faibles dans les pays à revenu élevé  
 

b) Les limites du PNB/hab 
 
• Sous estimation de la prod de richesse dans les pays en dev  
-Activité de prod pour l’autoconso ne donne pas lieux à des flux monétaires :  car ce qui rentre en compte dans le PNB 
c'est les transactions marchandes, faut qu’il y ait un ech monétaire (princ activité productive c'est l’agriculture de 
subsistance qui permet de nourrir , si c'est de l’autoconso c'est pas rentré en compte) 
- L’économie  informelle ( tout ce qui sort du cadre legal )est difficilement observable : 30% de la pop active non agricol 
en Am Latine, 45% de l’emploi urbain en Inde 40% du PIB au Cameroun 
- Chiffres de pop parfois peu fiables (croiss PNB/hab : croiss du PNB/croiss pop) 
- Manipulations statistiques pour accéder à tel ou tel guichet de la Banque Mondiale 
 
• Les variations de change (ici PNB/hab converti en $) 
• Systèmes de prix : niv de prix non echangeables + faibles dans les PED (effet balassa Samuelson : les prix sont en 
moy + faibles dans pays emergents que riches , lié à l’existence d''un secteur exportateur soumis à la concurrence 
internationale , ex : automobile echangeable (prix fixé) , coiffeur (non)) La concu internationale fait baisser les prix dans 

le pays exportateur → ecarts de prix. Ex : Big Mac prix différent pcq non echangeables 
 
Le produit par tete en PPA, un progrès  
• Methodologie : système de prix internationale theorique et def d''un nv etalon, le $ internationale. Moy pondérée des 
prix prévalant dans les princ économie  
• Reduction des ecarts de dev en PPA ( 219 entre 1er et dernier contre 695) 

→ mais ca suffit pas 
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en PPA le PIB/hab est doublé de 0 à 175 , en 
prenant en compte PPA, ecart est d''autant plus 
imp pour un pays faible 

 

 
 
PIB et bien etre : Trois problèmes majeurs : 
1 TT ce qui peut se vendre et qui a une VA monétaire va gonfler le PIB et la croiss indep du fait que cela 
ajoute ou nn du bien etre individuel ou collectif. Pas de prise en compte de certaines externalités. Ex : si je 

suis obligée de depenser mon argent pour une porte blindée coute très cher ↑PIB mais pas bien etre 

(ou factures) 

2 De nbreuses activités et ressources qui contribuent au bien etre ne sont pas comptées car n’ont pas de cout 
de prod monétaire direct.  
3 PIB mesure que des qtés produites (output) et non des resultats en terme de satisfaction (outcome). La 
mesure du PIB est indiff à la repartition des richesses (inég) 
 

c) Indicateurs alternatifs fondés sur la comptabilité nationale : IBED IPV 
Idée générale : partir du PIB et :  
1 Ajouter la valeur (estimée) des externalités positives 
2 Soustraire la valeur (estimée) des externalités négatives 
 
Mesurer le revenu d'un pays devrait prendre en compte la val de tous les biens et services , meme non 
marchands  

- La val de la prod domestiques ( taches menageres). Att certaines activités non marchandes (pvoir 
publics,cours ) sont comptabilisés dans l’eco 

 
La non prise en compte du travail non rémunéré 

 
Temps plus imp : loisirs  
Temps de travail rémunérée autant imp que 
non remu , pourtant seul le 1er est compté 

dans le PIB. → LIMITE 
 
 
 
 
 
 
 
 
Indicateur de bien etre durable (IBED) 
• IBED (index of sustainable Economic 
Welfare) basé sur idées de Nordhaus et 
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Tobin 1973 et leur mesure du bien ê : déduisent du PIB des éléments ne contribuant pas au bien etre (les 
regretables). Repris et éténdu par Cobb et Daky 1989. 
 
IBED = consommation march des ménages + services du travail domestique + dépense publiques non 
defensives – dépense pv def (alarme chez nous)  – couts des degradations de l’envir – depreciation du 
capital naturel + formation de capital productif  

- Extension possible en prenant en compte les inégalités de revenu (indice de Gini) et les biens 
durables des ménages (prise en compte de la valeur des services rendus par les biens) 

  
Av 75 , IBED plus faible que PIB/hab , selon les pays cet ecart differe , donc RU est tiré par des choses qui 
augmentent pas le bien etre ou conseq sur l’envir. Fin 70 : croissance sans amelioration du bien etre mesuré 
par l’IBED, associé à une baisse !  
 
Indicateur de progrès veritable (IPV) 
• lancé en 1995 , extension de l’IBED 
• Prise en compte des effets nefastes d''un certain nbre de couts ( épuisement des ressource, cout du crime, de 

la destruction de la couche d''ozone, fractures familiales ( divorce = 2 logements donc ↑PIB), pollution 

air,eau,sonore , reduction terres cultivées, perte de terres humides (marécages) 
 

PIB et IPV / hab 
A part crises petrolières, decrochages dans pays dev , 

ecart 
entre 
les 2 , 
plus de 
croiss 
du bien 
etre 

(montée d''insatifscation pop) 
 
Decorellation pour cert niv de dev  
 
 
 
 
 

d) Revenu moyen ou médian  
 
Revenu moyen ou médian ? 
L’evolution du Revmoy ne pas pas en compte l’evol de la distribution du revenu  

- Le reve moy peut rester constant  (pas avoir de croiss)alors que inegalités ↑ 

- Peut ↑alors que seule le rev des 10% les + riches ↑ 
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La commission Stiglits – Sen – Fitoussi (2009) recommande d''utiliser le revenu médian plutôt que moyen  

- ↑de l’écart entre les deux induera une croiss du revenu inégalitaire : si ya ↑moy mais pas médian , 

les 50% les plus riches s’enrichissent, cet ecart reflete l’evol des inégalités.  

- L’ind median : individu representatif de la pop  

→ Difficultés méthodologiques 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Hausse des inégalités 
EU : decrochage au milieu 80 + depuis 2000 plus d''

↑du revenu median (alors que boom eco) 

 
 

e) La pauvreté  
 
Pauvreté = Abscence dev au niv monétaire. En dev on utilise  
La pauvreté absolue (dans pays pauvres) :  
 
La pauvreté relative (en Fr) : nbre d''ind qui vivent en deca d''une ligne de pauvreté qqsoit distribution 
revenu. Comment fixer le seuil de pauvreté ?  
La pauvreté extrème = calcul d''un seuil d''un subsistance (calories besoin pour survivre) 
• La Banque mondiale a calculé niv de revenu necessaires pr atteindre un cert nbre de calories spécifiques 
• Après conversion dans une monnaie courante (PPA) , calcul d'une ligne de pauvreté qui dépend des 
estimations de PPA : 
Seuil 1990 : 1$/j , 2015 : 1,90$/j 
 
Taux de pauvreté : proportion d'individu vivant en dessous de la ligne de pauvreté 

 En 2015 le nbre de pauvres a été très largement 
soustimé 
Au niv mond , le taux de pauvreté baisse et 
continue à baisser (mais pas dans toutes les 
regions, ex : afrique subshararienne , central 
asia) 
Tx de pauvreté les plus imp en afrique sub mais 
aussi l’asie du Sud avant ( mais a + baissé) 

 
Ici baisse du nbre de pauvres 

(/3) , cette ↓pheno massif tiré 

par asie Est et pacifique (Chine 

et son decollage eco mais ↓ 

pauvrété mais ↑des ineg très 

rapides) Jusqu’en 2010 le nbre 
de pauvres augmentent en 
Afrique sub.  
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Baisse la plus imp entre 2000 et 2010 : obj du millenaire, changement de paradigme des pol de dev, 
croiss chinoise. 
 
 

part dans la pauvreté mondiale  
rouge : asie du sud , pacifique 
orange : afrique sub 
le nbre de pauvre en Asie plus imp en terme de 
proportion qu’en Af du Sud. 
 
Af du Sud : plus de la moitié des pauvres au niv mondial 
 
 
 

baisse des taux de pauvreté  
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Taux de pauvreté parmi les pays les plus pauvres, pop qui vit donc en deca du seuil 
Ya aussi des pauvres la ou le taux est faible  

pauvres sont dans les pays pauvres ?  
en 1990 : pauvres vivent dans pays pauvres 
2012 : pauvres vivent dans les pays a revenu intermediaire 
 
 
 
 
 
 
 
 
Indicateur de Foster, Greer et Thorbecke (1984) 

 
N : pop , Z : seuil de pauvreté , Yi : revenu de l’ind i  
Pour chaque ind i on regarde l’écart qui ya entre a et le seuil de pauvreté  
 
a=0 Incidence de pauvreté (propor de pauvres) 
a=0 profondeur de la pauvreté  
a=2 sévérité de la pauvreté  

→ s’intéresser à tel ou tel indicateur a des conseq pol lourdes ( doit on se concentrer sur les plus pauvres des 
plus pauvres ou sur les ind proches du seuil de pauvreté ?  
 
La pauvreté par pers/ équivalent 
Reflete incidence et profondeur de la pauvreté  
 
•Benchmark = conditions initiales d''une pers pauvre :  
On prend un ind temoin pauvre et si yen a un 2 x plus pauvres on comptera comme 2 pauvres , donc on 
parle d''equivalent de pauvre. 
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Le taux de pauvreté par pers eq a baissé plus que le taux de 
pauvreté traditionnel 
Donc baisse en moy du nbre de pauvres et les pauvres sont moins 
pauvres. 

 
FIN COURS  
 
 

  
Le plus de pauvreté dans Af subsharienne, la pauvreté équivalente tend à augmenter le nbre de pauvres, ca 
veut dire qu’ils sont loin du seuil de pauvreté  
 

 
Avant ct asie du sud ou yavait plus de pauvreté, la pauv equivalente forme un grand ecart avec Afr subsha 
 

 Plus de la moitié des pauvres se trouve en Af sub 
Pauvreté/pers equi plus imp que les mesures traditionelles 
particulierement en Af sub  
Est inferieure en asie , ce qui signifie que les pauvres sont plus proches du 
seuil de pauvreté. 
 

 
f) Les inégalités de revenu  

La pauvreté relative = pers qui gagne – que 50 ou 40% du revenu moy (ou mediant) , ici relative pcq on 
definit un seuil de pauvreté par rapport aux pers riches  
Qd on parle de pauvreté dans un pays riche on parle de pauvreté relative sinon pauvreté absolue par 
rapport à un seuil de subsistance  
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Est pauvre celui qui gagne moins que la mediane (donc meme si on a assez pour survivre ca ne compte pas 
comme dans le taux de pauvreté vu avant) on est pauvre relativement à ceux qui sont riches. 
 
• Mesure par le coefficient de Gini (inégalités) 
-Le coefficient de Gini est un nombre variant de 0 à 1, où 0 signifie l’égalité parfaite (tout le monde a le me ̂me 

revenu) et 1 signifie l’ine ́galité totale (une personne a tout le revenu, les autres n’ont rien).  
-  Gini peut etre repre ́sente ́ par un diagramme de la courbe de Lorenz. Si l’aire de la zone entre la diagonale 

d’e ́galite ́ parfaite (en pointille ́s) et la courbe de Lorentz (en gras) est A, et l’aire de la zone à l’extérieur de la courbe 
de Lorenz est B, alors le coefficient de Gini est A/(A+B).  
- En pratique, on ne dispose pas du revenu de chaque habitant, mais de « tranches » de la population. Pour n tranches, 
le coefficient s’obtient par la formule de Brown:  

 
A partir des revenu de chaques deciles  

 
où X est la part cumule ́e de la population, et Y la part cumule ́e du revenu.  

on classe les gens par rapport aux niv de revenu  et on calcule leur part dans 
revenu total. L’ecart A mesure les inégalités, represente la concentration de la 
richesse, plus A grand plus inégalites imp 
mesure agrégée qui mesure les inégalites pr l’ensemble de la distribution 

d''autres mesures : rapport interdecile  
 

rouge : inégalitaires 
vert foncé : égalitaires 
pas corrélé avec le niv de revenu  
les plus inégalités sont pays à revenu faible 
 

 
Relations the ́oriques entre ine ́galités et croissance  
La courbe de Kuznets (1955)  

 1ère théorie de l’eco du dev , 
Niv de revenu par rapport au niv d''inegalités 
Correspond à ce qu’on observe sur la carte, les pays en rouges sont dans 
niv intermediaire pr le revenu mais pour les inegalités on retrouvera les 
pays riches  
 
 
 
Vient de l’observation (historique) empirique de la situation des pays (pays 
de l’ouest) pendant la revolution industrielle ( travail de stastiticient) a 

observé que la phase de decollage eco ya eu forte croiss ineg. A part d''un cert seuil ya des mouv dans la société qui 

amene à la diffusion de la richesse aux plus pauvres par les pol redistributives (20’-30’) → baisse des inégalités.  
Pour lui ca capture une evol temporelle au sein d''un pays , la mesure pertinente : à l’interieur d''un  pays et non 
« between ». 
 
•  Partie croissante CK: 1ères e ́tapes modernisation, industrialisation .(moment ou l’usine apparait, les gens invest) 

Rareté du capital (incitation à I)–> Forte re ́mune ́ration et l’offre “illimite ́e” de main d’oeuvre permet au secteur 

moderne d’absorber du travail sans effet sur le taux de salaire. Baisse du poids du secteur agricole “e ́galitaire” et 

augmentation du secteur moderne “ine ́galitaire”  → hausse ineg 

→ logique de modele de croiss, a l’interieur d''un pays 
•  Partie de ́croissante CK :Disponibilite ́ du capital et demande de travail dans secteur moderne –> re ́duction des 

ine ́galités 

-Le capital devient plus abondant donc baisse de la remu ( car decroissante), ↑demande de travail ↑salaires ↑↓

ineg 

-Allocation (transfert) du capital dans le secteur agricole –> Accroissement de la productivite ́  
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La demande de redistribution : la redistribution est bien superieur , la Demande ↑plus que propor avec le revenu , 

emergence d''org de la classe ouvriere qui va exiger + de redistribution (emerge au dela d''un cert revenu cad sur le 
coté decroissant de la courbe) 
 
Les tests empiriques de la relation de Kuznets (est ce que ca marche) 
• Pour Kuznets: relation dynamique pour un pays (à l’interieur) donné au cours du temps ,  
• Les analyses en coupe longitudinale ne valident pas la courbe en U inverse ́  

• Etudes transversales ou en panel (pour tous les pays) vont ge ́ne ́ralement dans le sens de l’hypothèse de Kuznets  
•  De nombreux articles discutent des proble ̀mes me ́thodologiques pose ́s  
Limite : Delaisse les pol de redistribution pour de pol pures de croiss. Si on croit à cette courbe et qu’on est un pays 

dev ca va plutôt inciter à concentrer sur pol de croiss. Théorie du ruisellement : conduit à ↓ineg ce qui justifie les pol 

« d''allegement d''impots » pour les plus riches. Est-ce qu’on observe la courbe de Kuznet ?  
 
 
De la courbe de Kuznets aux vagues de Kuznets (Milanovic 2016)  

pr on trouve pas la courbe U , kuznet c'est 1955, 80’ nv phase ↑des 

ineg donc la courbe de kuznet ne se termine pas , il était dans une 

periode ou yavait une baisse continue des ineg , et à part 80’ ca ↑. 

Milanovic reprend le travail de Kuznet sur les courbes longues ya 
aussi Piketti qui fait un travail d''empiriste et de collecte de données  
Cette evol est pas terminée et dép de l’evol des pays ( Eu, RU..) 

 
A part du 18e evol tres longue 

A part 80’ ↑bcp pkus forte comme le montre Gini 

A part de la revol industrielle, financiarisation de l’eco , système de 
redistribution amortissent  

 
 

Ine ́galités globales, au sein des pays, entre pays  
• Ine ́galite ́s globales: ine ́galite ́s entre individus au niveau mondial  

- Ine ́galite ́s relatives: Gini global  

-   Ine ́galite ́s absolues: Gini absolu global ( le gini x le revenu moy) , prend en compte croiss du revenu au court 
du temps. 

L’ineg entre pays c'est de regarder quel est l’ecart moy de richesse entre pays pauvre et pays riche. 
Ce qui nous manque c'est de pouvoir comparer des ind au niv mondial qu’est ce que soit le pays dans lequel ils vivent. 
 
• AG = G.x  avec x le revenu moyen  
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gini global : très forte baisse au niv mondial donc signifie ↓ineg 

entre ind au niv mondial car l’Extreme pauvreté à très fortement 
baissé dans le monde. Le bas de la distribution à tirer cette baisse 
de l’ecart de richesse entre riche et pauvre. Surtout la chine qui tire 
la dynamique. Mais aussi Asie du sud et, inde  

baisse gini relatif → ↓inégalités  

augmentation gini absolu → ↑rev 

 
 
dans le meme temps le revenu a explosé, donc ecart absolu entre 

riche/pauvre a augmenté. En terme relatif, ecarts se sont 

réduits, mais l’ecart absolu de revenu a ↑. 

 Car croiss du revenu moy qui a ↑ 

 
Par regions : en Af subsa , ineg globales mm par le gini relatif 
n’ont pas baissé, la baisse de la pauvreté trop faible pour 
observer une reduction des ecarts riche/pauvre. 
 

Fin cours 14/10 
 
II Besoins essentiels et developpement humain 
 
a)Besoin essentiels  
 
•  Approche multidimensionnelle du de ́veloppement fonde ́ sur le de ́veloppement humain (dimension sociale) 
•  Les besoins essentiels peuvent etre mesure ́s en terme de re ́sultats (ex post) ou acce ̀s aux sources des besoins essentiels 
(ex ante)  
• Trois dimensions principales:  
• Sante ́ • Education • Nutrition  

→ Vont etre très corrélé avec le niv de revenu  
On va pas mesurer le dev par un indicateur unique… 
 

Sante ́  
Ex-post:  

Espe ́rance de vie à la naissance  

Taux de mortalite ́ infantile (5 ans)  

Taux de mortalite ́ maternelle  
 Pre ́valence du HIV/SIDA et autres MST  
 

→ Il faut prendre en compte le temps qu’un pol va avoir effet sur ces indicateurs. 
On mesure la santé par l’etat de santé de la pop gé 
 
Ex-ante:  
 Acce ̀s aux services de sante ́ (nombre de me ́decins par indiviudu, distance d’un centre de sante ́)  

Qualite ́ des services de sante ́  
Acce ̀s à l’eau potable et aux services d’assainissement  

→ On regarde l’accès à la santé (eau potable) 
 
Quand mene une pol ca va avoir effet sur les indicateurs Ex-ante qui sont des indicateurs d''accès au besoin essentiels. 
C'est pourquoi Ex post et Ex ante sont complementaires.  
 
Education  
Ex-post:  
 Taux de scolarisation net primaire et secondaire  



Dev durable 

 
 Taux d’abandon scolaire, de redoublement  
 Participation scolaire: nombre d’anne ́es d’e ́ducation accompli  
 Taux d’alphabe ́tisation  
 Scores a ̀ des tests standardise ́s  
→ mettre du tx à changer (ex tx alphabetisation), surtout pour les indicateurs qui calcule le niv général 
 
Ex-ante:  
 Accessibilite ́ des e ́coles (distance, cout, taille des classes)  
 Qualite ́ de l’e ́ducation (absenteisme et qualification des enseignants, ressources des e ́coles)  

→ depenses en education 
 
 
Nutrition  
Ex-post:  
 Pre ́valence de la malnutrition et de la faim: faible poids à la naissance, faible ratio age/poids  
 De ́ficiences nutritionnelles: fer (ane ́mie), zinc (morbidite ́), vitamine A  

 
Ex-ante:  

Existence de programmes nutritionnels à l’e ́cole  
 Acce ̀s à des programmes de comple ́ments nutritionnels  

→ on mesure efforts fait par les pol pub 
 

A debouché sur une approche synthétique, non fondée uniquement sur le revenu :  
 
b) IDH 
 

L’approche synthe ́tique: inte ́re ̂ts et limites de l’IDH  
•   L’indicateur de de ́veloppement humain prend en compte l’espe ́rance de vie, l’alphabe ́tisation, l’e ́ducation, et les 

standards de vie. Il a e ́te ́ de ́veloppe ́ par le PNUD, notamment par Amartya Sen (Prix Nobel 1998)  
•  L’IDH mesure l’ache ̀vement moyen dans un pays de trois dimensions basiques du de ́veloppement humain:  
-  Une vie longue et une bonne sante ́, mesure ́ par l’espe ́rance de vie à la naissance  
- La connaissance, mesure ́e par le taux d’alphabe ́tisation des adultes (ponde ́ration 2/3) et le taux de scolarisation 

combine ́ primaire-secondaire-tertiaire (ponde ́ration 1/3)  
- Niveau de vie de ́cent, mesure ́ par le log du PIB/habitant exprime ́ en parite ́ de pouvoir d’achat (PPA)  
 
Evolution IDH d''une année à l’autre : ce qui explique ∆CT de l’IDH c'est : PIB/hab 
 

Modalite ́s de construction de l’IDH  

 
 
IDH vs PIB/Tete  
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pq ya des pays qui vont avoir des IDH importants ? 

 
 
Pb princ de l’IDH : en Afrique centrale , de l’ouest 
Rattrapage de l’ Af subsharienne  

 
 
 
c) Autres indicateurs du PNUD` 
 

 
Indice de de ́veloppement humain ajuste ́ aux ine ́galite ́s  

  
Moyenne nationale qui peut masquer des inégalités à l’interieur des pays 
Qd on prend en compte les ineg à l’interieur des pays, l’IDH baisse pour les pays à IDH faibles (pauvres) 
 

Indice de de ́veloppement humain par sexe et indice de de ́veloppement du genre  
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 IDH des femmes < hommes partout 

Indice de pauvreté multidimensionnel  

IDH mesure performance , la pauvreté c'est abscence d''accès aux 3 
dimensions, aux besoins essentiel ( c'est le reflet de l’IDH)… 
 

Indice de pauvreté multidimensionnel  

 
Afrique centrale/ouest 
Ccl : Pleins d''indicateurs sur ces 3 dimensions 
 
III L’approche par la qualité de vie  
 
• Sil ’on de ́finit le de ́veloppement par les capacite ́s (Amartya Sen) → Quelles implications pour la mesure du 

de ́veloppement?  
Developpement : liberté de faire des choix : d''etre ou de pouvoir etre et de faire ou pouvoir faire 
 

• Premie ̀re re ́ponse : l’IDH  
 Mais est-ce que l’IDH mesure re ́ellement le bien-etre ou la qualite ́ de vie?  
 D’autres dimensions que l’e ́ducation ou la sante ́ sont susceptibles de jouer un role  
 
•  Approche centrée sur la qualite ́ de vie  
- Rapport Sitglitz-Sen-Fitoussi (2009)  
-Projet Better Life - OECD  
 

L’indicateur de qualité de vie d’Easterly  
•  Easterly (1999)propose d’utiliser 81 indicateurs au-delà du revenu pour e ́valuer la qualite ́ de vie par pays  

- Education, sante ́, ine ́galite ́s  

-  Droits individuels et démocratie: droit de proprie ́té, qualite ́ de l’administration, respect de l’Etat de droit, 

absence de corruption, libertés civiles, respect des Droits de l’Homme, droits politiques, liberte ́ d’association, 

liberte ́ de la presse, etc  



Dev durable 

 
-  Stabilité politique et paix  

-  Absence de “maux”: fraude, terrorisme, criminalite ́, pollution, suicides, etc  

-  Liste extensible et importance des dimensions pouvant varier entre individus (question de la ponde ́ration)  
 

  
Evaluation et e ́volution du bien-etre global  

 
OCDE (2014), “How Was Life?: Global Well-being since 1820”, OECD Publishing.  

Evaluation et e ́volution du bien-etre global  

 
OCDE (2014), “How Was Life?: Global Well-being since 1820”, OECD Publishing.  
 
Differences qui existent entre indicateur de qualité de vie et le PIB/ hab ( en moy c'est corrélé mais c'est inteessant de 
voir les différences regionales qui existent) 
Asie Est : decollage economique + qualité de vie 
Eur, EU : rutpure fin 80’ , decrochage entre croiss du PIB et ces indicateurs  
 

Le de ́veloppement rend-il heureux?  
 Qu’est-ce que le bonheur : vaste de ́bat philosophique!  
 Evaluationsubjectivedesaproprequalite ́devie (satisfaction) - Economie du bonheur  
 Revenuetbonheur 
 Corre ́lation positive entre revenu et bonheur mais...  

- C’est d’avantage l’augmentation du revenu qui procure de la satisfaction que le niveau du revenu  

-  Utilite ́ Marginale du bonheur est de ́croissante  
En moy on est plus heureux quand on est riche, mais utilité marg du revenu sur le bonheur est decroissante 
 
Bien-etre subjectif et PIB/Hab  



Dev durable 

 

 
 
Le paradoxe d’Easterlin  
 “A longterme,il n’existe pas de relation entre argent et bonheur” (Easterlin)  
Figure : Le paradoxe d’Easterlin aux Etats-Unis  

 
 
 
 
Ya pas de relation entre tx de croiss du PIB et tx de croiss 
de la satisfaction dans la vie  

 
 
Les explications du paradoxe  

• La comparaison:e ́valuation du bien-etre par rapport à un groupe de re ́fe ́rence (comparaison du bien etre relative) 
- Partager plus de croissance par une augmentation homogène des revenus n’augmenterait pas le bonheur collectif  
- La re ́duction des ine ́galite ́s peut etre un levier permettant son e ́le ́vation  
• L’adaptation : phe ́nome ̀ne psychologique expliquant que les individus s’habituent a ̀ tout et re ́visent leurs pre ́fe ́rences 
(on s’habitue et on s’adapte) 
- Si la satisfaction de ́pend de l’e ́cart entre ce qui est obtenu et les aspirations renouvele ́es, le re ́sultat est 

systématiquement de ́ceptif. On parle de “glissement des pre ́fe ́rences”  

• Addiction a ̀ la consommation : les besoins de l’homo economicus sont insatiables (on veut tjr +) 



Dev durable 

 
Les neurosciences s’inte ́ressent à l’acte de consommation qui produit anxie ́té et euphorie et peut cre ́er une confusion 

entre de ́sir de consommation et bonheur  

 
Conclusion  
• Le de ́veloppement est unphe ́nome ̀ne multidimensionnel  
• Dimension revenu est insuffisante pour capter toutes les dimensions  

 


